

灯会市集年货节 温情服务回家路

津城主打一个年味儿浓

河北区 新春市集开在家门口

本报讯(记者 宋德松)国风花灯、喜庆年画、益智灯谜、特色美食、丰盛年货……2月3日上午,在河北区慈航路与天纬路路段(大悲院西侧)，“金龙腾北岸 新春中国年”春节主题市集庙会盛大开启。

市集现场,琳琅满目的年货摊位,美轮美奂的非遗展陈、惊喜连连的表演互动,到处洋溢着浓浓的年味儿。热情的吆喝声、开怀的大笑声,演出的乐曲声和美食出锅的滋滋声,奏出一首快乐的新春曲,人们纷纷驻足、沉醉其中。市集一角,特别设置“打卡”活动台,提供咨询和以景区景点、非遗产品、特色美食为主题的“打卡”集章服务。“这个大集太好了!看啥想啥,闻啥想啥!”来自黑龙江大庆的赵丽华乐呵呵地说道,手里还拿着张福字,“天津的年味儿真是太浓了,这是我刚才参加现场写福送福活动得的!”

“没想到销量这么好,我刚打电话告诉同事补货,要是不够卖的!”主营传统节庆灯笼的摊主李宏伟高兴地说,他带来的100多个灯笼销售一空。

据介绍,连日来,河北区各街道因地制宜举办家门口的新春市集,内容丰富多彩。质优价低的年货与暖心的志愿服务,让市民和游客在沉浸烟火人间的同时,感受城区魅力。

河西区 老字号年货节启动

本报讯(记者 廖晨霞)当春节遇上非遗,会是什么样的场景?2月2日,河西区携手老字号品牌,在津悦城地下商业街为市民和游客带来“龙行龘龘 携手迎新”2024天津市第二届西岸非遗·老字号年货节。

记者在现场看到,年货摊位融合津门老字号、年宵花市、国潮文创三大元素,摆满了各式各样的商品,面塑、年画、剪纸、福字等年货一应俱全,“龙运亨通民俗套圈”“打卡赢荷包”游戏摊位成为热门打卡点。逛市集、买年货、赏非遗……丰富多样的体验为活动增添了浓浓的年味儿。

据介绍,本次活动分别在2月2日至8日、2月11日至17日开展,汇集100家非遗项目、中华老字号、津门老字号品牌、年宵花市、特色文创以及精品年货商户,串联为市民和游客呈现极具特色的年货市集。

静海区 海吉星年货集市开幕

本报讯(记者 杜洋洋)远渡重洋的智利车厘子、香甜糯糯的独流糕干、闻着臭吃着香的金枕榴莲……2月2日,静海区“吉星高照 金龙迎春”2024天津市市民年货节在海吉星国际农产品物流园拉开帷幕。本次年货节将持续到2月8日。

当日上午,海吉星农产品物流园内190个摊位组成的露天集市热闹非凡,吆喝声、欢笑声此起彼伏,天南地北的货物琳琅满目,还有热闹的民俗表演。置身集市,商铺摊位挂满红色招牌,一眼望不到头,不少顾客刚到就感受到浓浓的年味儿,直言“这里真喜庆呀!”

集市场场,折扇、团扇、书签,书画家们即兴创作各种艺术品;京剧、民乐、川剧变脸、民间剧团轮番上演精彩节目。王口炒货的摊位前人头攒动,其负责人自豪地说:“春节前是王口炒货的销售旺季,这两年销路打开了,连外国人都爱吃咱静海的炒货。年货节是个好机会,正好让咱的新产品在家乡人面前亮相。”

年货节上,南开区的刘大哥买了10多斤肉,他说:“这儿的肉新鲜又便宜。”即将回湖南老家的小李买了独流糕干和柳编艺术品,他说:“这些东西有特色,看着就喜人。”河北省文安县的一家人则带回了一车炒货和水果,他们说:“就是想赶个热闹。”每个人都能在这里找到属于自己的快乐。

京津城际 分享津味年俗

本报讯(记者 万红)贴窗花、粘福字……2月2日,在从天津开往北京的京津城际C2024次列车上,开展了一场庆祝小年的“祥龙贺岁、小年纳福”活动。乘务员和乘客分享津味年俗、合唱“欢乐中国年”,让浓浓的年味儿温暖旅客的回家路。

“我经常乘坐京津城际,能在列车上参与庆祝小年的活动感到特别温暖。”旅客马先生说。据了解,为丰富旅客的旅途生活,天津客运段担当的各次列车还将围绕除夕、元宵节等节日策划列车主题文化活动,让回家的旅途更加丰富多彩。



2月2日,首届水上彩灯节·津彩大灯会在水上公园开幕,游客漫步在璀璨灯火中。 本报记者 胡凌云 摄



2日,和平区南营门街道举办首届老年节活动,老人们赏非遗、品小吃。 本报记者 吴迪 摄



红桥区咸阳北路街红旗社区工会驿站里,环卫工人、快递员一起体验糖堆儿、写福字。 本报记者 孙立伟 摄



2日,东丽区华明街道举办“年货优选·华明农产品”推介活动,吸引了众多市民参与。 本报记者 张清 孙立伟 摄

吹糖人听相声 喜乐相伴回家路

■ 本报记者 万红

吹糖人、捏面人、写福字、听相声……2月2日上午,当记者来到长深高速公路津南服务区时,一系列民间艺术展演与互动活动,为在高速路上出行的旅客营造出浓浓的年味儿。

“我们一家四口自驾从河北省回甘肃老家,中间来服务区休息一下,没想到年味儿这么浓。”旅客王女士笑着说,“刚跟孩子一起看了吹糖人、捏面人,见服务区里有狗不理包子、煎饼果子,打算在这儿吃完午饭再走。”中午11时,停车场上的小客车、大货车都多了起来。

记者了解到,春运启动一周以来,随着探亲、学生、务工、旅游客流叠加,全市高速公路通行总量累计达492.09万辆次,日均70.29万辆次,同比上升12%。

“春运期间,我们重点在车流量较大的收费站和服务区增加工作人员和多项便民服务。”天津高速公路集团有限公司党委副书记李少杰说,“比如根据服务区客流开启临时应急卫生间,避免旅客长时间排队;设置便民服务台提供轮椅、手机充电、应急药品等;母婴室、‘司机之家’等常态化开放。”

为满足新能源车充电需求,目前我市高速公路已有25处服务区支持充电服务,设有200多个充电桩。

据了解,目前,荣乌联络线天津收费站驶往黄骅方向、津沧高速津静收费站驶往沧州方向等都呈现出津高峰客流。预计正月初二开始,我市高速公路流量持续走高,峰值出现在正月初五至初七之间,正月初八15时至17时开始出现返程高峰。

游津城赶大集 留学生感受津味年

◆ 走进大直沽 感受天津卫

本报讯(记者 姜凝 孟若冰)2月2日是北方传统的“小年”,天津外国语大学与河东区宣传部、河东区文化和旅游局共同开展“寻味河东 聆听津韵”留学生龙年新春河东行主题活动,共建“天津外国语大学直沽文化体验基地”,来自俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等14个国家的近40名留学生游津城、赏非遗、过小年,体验中国春节的传统习俗。

在棉3创意街区,留学生们参观了“老津卫”棉舍茶馆,品尝了非遗茉莉花茶和津门老字号糕点,在纺织历史文化走廊感受了老厂近百年的历史变迁……在元明清天妃宫遗址博物馆,留学生们知道了“先有大直沽,后有天津卫”;在“十二时辰报平安 万象更新过大年”非遗年货市集,留学生们争相体验津派花毽制作、曾氏津派盘扣技艺制作中国结、津派手工钩编技艺、津沽手绘(贡尖)年画技艺等非遗项目,对精细的工艺和传承多年的中式美学赞不绝口。

“老旧厂房改造成‘新地标’,有创意!”来自埃及的秦莱感叹道。来自马里的留学生迪亚罗说:“正是为了探寻中国传统曲艺的魅力与精髓,我来到天津继续学习汉语。”

◆ 蓟州扭秧歌 体验传统年

本报讯(记者 徐杨)2月2日,蓟州区穿芳峪镇迎来了一批“洋面孔”。来自南开大学国际教育学院、汉语言文学学院的近60名留学生,在南开大学和穿芳峪镇政府组织下,体验采摘果蔬、赶大集、包饺子、写福字,寻找蓟州最纯粹的年味儿。

10时许,留学生们走进刘庄户村大棚采摘草莓、西红柿。来自塔吉克斯坦的吴莫凡说:“我们国家没有这种黄色的西红柿,太新鲜了。”来到穿芳峪大集,街道两侧摆满了特色商品。“这个炸的是什么?”“这叫咯吱盒,是蓟州特产,特别好吃。”“这个长长的叫什么?”“我们叫‘大杆糖’,是用玉米做的。”在工作人员的讲解下,留学生们的好奇心得到满足。“把商品摆在室外销售的方式很新鲜。”来自泰国的陈丽文说道。在经过春联摊位时,一名留学生说:“我也要买一副贴在家门口!”新水场村党群服务中心外,欢快的锣鼓和村民的扭秧歌表演深深吸引了留学生们。来自乌兹别克斯坦的浩宇穿上秧歌服,拿起扇子跟着舞动。“扭秧歌太令人激动了,希望以后还能来体验!”他说。

2月社保待遇节前发放

可就近在任意一家代发银行自助机领取

本报讯(记者 廖晨霞)2月2日从市人社局获悉,为确保享受社保待遇的市民度过一个欢乐喜庆的新春佳节,我市提前发放2月份各项社保待遇。

据介绍,我市城镇职工养老保险待遇、城乡居民养老保险待遇、工伤保险待遇、失业保险待遇将于2月6日全部提前发放到位。2024年3月各项待遇发放恢复原预约发放日期。

市人社局温馨提示,使用社保卡领取社保待遇,可就近在任意一家代发银行网点通过自助机领取,免跨行手续费。建议避开高峰期领取,避免人员聚集。

超亿元资金惠及40余万劳动者

“娘家人”把温暖送到一线职工心坎上

■ 本报记者 曲晴

寒冬送温暖,关爱暖人心。

春节前夕,我市各级工会组织深入基层一线,来到职工群众身边,开展形式多样的慰问活动,投入超亿元资金,惠及职工40余万人,为困难职工、劳动模范、因公牺牲职工家庭、新业态形态劳动者以及重点项目建设者等群体送去党和政府的关怀和工会组织的新春祝福。

关爱礼包送一线

“徐师傅快来,‘娘家人’送惊喜了!”听到工友招呼,大港油田井下作业公司职工徐庆涛赶忙放下手中的活。只见公司的工会干事们正从车上往下搬物件,四周已经围了一圈工友。考虑到近期天寒,野外修井现场远离驻地,一线职工作业环境艰苦,公司为职工定制了1700余套围脖、帽子“御寒礼包”。

“我们之前戴的都是与安全帽连体的保暖帽,透气性不好。这次工会给大伙儿定制的保暖帽特别舒服,还有配套围脖,既保暖又透气。”徐庆涛和工友们边试戴边说道。

“我们来给师傅们送福啦!”一大早,武清区总工会一行人带着年货来到天津市优选出行网约车公司,为网约车司机送去新春慰问。“收到工会的暖心大礼包真开心。”司机们表示,要坚守岗位,全心全意为乘客们提供优质服务。

今年工会基层组织在送温暖基础上细化服务范围,组成多路慰问组深入企业车间、新业态形态劳动者群体密集工作场所,为一线职工精准送去关怀和慰问。

情系职工暖心间

“户外劳动者工作时,要特别注意防寒保暖,工作间隙欢迎常来工会驿站休息。”2月1日,市总工会负责同志来到河东区金三角加油站工会驿站,慰问户外劳动者,送去新春祝福。今年春节,各级工会把工会驿站建设作为服务户外劳动者和新就业形态劳动者的重要途径,围绕职工需求为户外劳动者准备了6万份关爱包。市总工会投入送温暖资金5400余万元,20余万个职工家庭受益,近期还将为8万余名春节留守在岗农民工送去年夜饭。

与此同时,新业态形态劳动者温暖行动在全市工会掀起高潮,各级工会干部深入驿站、走进社区,与外卖小哥、环卫工人、快递员话家常、送祝福,为严寒中奋战在一线的他们送上慰问金和慰问品。

全球汽车零部件百强企业

敏实集团北方总部基地在津投产



本报讯(记者 万红 摄影 赵建伟)2月1日,敏实集团北方总部基地项目在天津经开区现代产业园正式建成投产。该项目量产达产后,预计可年产15万台新能源汽车电池盒、9万台结构件,主要提供北京奔驰、北京新能源、长城等汽车厂商,将大幅提升敏实集团天津基地的整体产能,并进一步推动完善区域新能源汽车产业链。

据介绍,敏实集团北方总部基地项目总投资约10亿元,占地面积约150亩,建筑面积超6万平方米,基地整合敏实集团金属外饰件新业务及新能源汽车电池盒业务,将建成集智慧互联、智能生态、工业体验于一体的现代化数字化工厂。

敏实集团是全球汽车零部件百强企业,总部位于浙江嘉兴,2005年在香港主板挂牌上市,主要从事汽车饰条、结构件、座椅骨架及新能源汽车电池盒等产品研发生产,在天津、宁波、嘉兴、广州、重庆、武汉等地设立了30余家生产基地,服务60多个汽车品牌,主要客户包括丰田、长城、大众、特斯拉、宝马、奔驰、宁德时代等国内外知名车企及头部电池厂商。

120年 回溯岁月光影

天津公交征集民间老物件

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)公共交通承载着城市的发展变迁和市民出行的美好时光,滚滚车轮留下的不仅仅是公交发展的历史辙印,还见证了津城的百年变迁。即日起,市公交集团启动天津公交120年老物件征集活动,与市民乘客一起回溯岁月光影,纪念天津成为中国内地第一个建立公共交通的城市。征集活动持续到9月30日。

记者从市公交集团了解到,各个时期公交职工生产生活、市民公共交通出行中具有时代特色和纪念意义、与公交有关的老物件都在征集范围内,包括能够体现历史沿革的重要文件,重大事件、重要活动佐证资料,各时期媒体报道旧报纸、老照片、录像带、视频、音频及公交车(站)老图纸,出版的旧书籍、画刊等和老车模;能够体现各时期公交出行服务设施变迁、举措创新的老站杆、站牌、票证、票据、线路图、锦旗、纪念章等;能够反映各时期公交职工工作生活的用具,如维修设备、劳动工具、点钞工具、工作证、工装书包、印章、纪念品等;其他能够反映天津公交120年历史,具有时代特征、行业特点和文史价值的物品。

认识湿地 了解湿地 爱护湿地

我市开展“世界湿地日”主题宣传活动

本报讯(记者 陈璠)2024年2月2日是第28个“世界湿地日”,主题是“湿地与人类福祉”。当日,市规划资源局在宁河区七里海国家重要湿地组织开展“世界湿地日”主题宣传活动,旨在强调湿地不仅为人类提供水资源、生物多样性、减缓气候变化等生态服务功能,同时提供经济效益、社会效益与文化效益,呼吁全社会参与湿地保护修复,认识湿地、了解湿地、爱护湿地。

天津市地处海河流域下游,九河下梢区域,湿地资源丰富。根据《全国湿地保护规划》湿地确定方法,天津湿地总面积2746.67平方公里,包括沿海滩涂、内陆滩涂、沼泽地、河流水面、水库水面、坑塘水面、沟渠和浅海水域。近年来,我市高度重视湿地保护工作,对标国家标准,持续推进湿地自然保护区规划实施,系统保护修复湿地;修订

完善地方性法规,制定发布《重要湿地监测技术规程》地方标准,建立全市湿地保护协作和信息通报机制,建立自然资源行政执法与行政检察衔接工作机制;编制《天津市湿地保护规划(2022—2030年)》,明确湿地保护方向。初步建立湿地自然保护区为基础、自然公园为补充的湿地管理体系。

2017年以来,宁河区本着“生态优先、重在保护”“自然恢复为主、人工修复为辅”和“留白、留绿、留璞”等原则,编制《七里海湿地生态保护修复规划(2017—2025年)》,实施生态移民、土地流转、引水调蓄、生态修复等十大工程。规划实施以来,累计流转保护区集体土地12万亩,实施统一修复管理;修复湿地面积约3.5万亩、疏浚沟渠80余公里,修复鸟岛20处,恢复浅滩1.5万亩,为候鸟营造良好的栖息环境。

市环保突出问题边督边改公开信息

本报讯 截至2024年2月1日,我市生态环境保护督察工作领导小组办公室共转办群众信访举报件15604件,其中:滨海新区2893件,和平区463件,河东区881件,河西区881件,南开区1013件,河北区691件,红桥区361件,东丽区806件,西青区946件,津南区1022件,北辰区1114件,武清区939件,宝坻区1005件,宁河区679件,静海区1040件,蓟州区814件,海河教育园区36件,市水务局7件,市城市管理委6件,市交通运输委2件,市国资委1件,市生态环境局4件。群众信访举报具体问题调查核实及处理整改情况详见《天津日报》和天津广播的新媒体、北方网、天津市政务网和各级政府网站。

天津市环保督察整改落实信访举报电话和投诉信箱  
专门值班电话:022-83635046  
举报电话受理时间:工作日8:30—12:00,13:00—17:30  
专门邮政信箱:天津市第89号邮政专用信箱